
第  页 共 6 页 1 

初三数学第四次适应性训练（2023.6） 

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分.在每小题所给的四个选项中，只有一项是正确的，

请用 2B 铅笔把答题卡上相应的选项标号涂黑） 

1．﹣2023 的相反数是                                                              （ ▲ ） 

A．2023 B．
2023

1
  C．

2023

1
 D．﹣2023 

2．下列计算正确的是                                                                （ ▲ ） 

A．（a2b）2＝a2b2 B．a6÷a2＝a3  

C．（3xy2）2＝6x2y4 D．（﹣m）7÷（﹣m）2＝﹣m5 

3．2022 年 4 月 16 日，神舟十三号载人飞船圆满完成全部既定任务，顺利返回地球家园．六个月的飞天之

旅展现了中国航天科技的新高度．下列航天图标，其文字上方的图案是中心对称图形的     （ ▲ ） 

 

 

 

 

A． 中国探火       B．中国火箭 C．中国行星探测      D．航天神舟  

4．每天登录“学习强国”App 进行学习，在获得积分的同时，还可获得“点点通”附加奖励，李老师最近

一周每日“点点通”收入明细如表，则这组数据的中位数和众数分别是                   （ ▲ ）                                                           

星期 一 二 三 四 五 六 日 

收入（点） 15 21 27 27 21 30 21 

A．27 点，21 点 B．21 点，27 点 C．21 点，21 点  D．24 点，21 点 

5．已知实数 a，b，a＞b，下列结论中一定正确的是                                      （ ▲ ） 

A．|a|＞|b| B．
ba

11
  C．a2＞b2  D．a3＞b3 

6．《墨子•天文志》记载：“执规矩，以度天下之方圆．”度方知圆，感悟数学之美．如图，正方形 ABCD

的面积为 4，以它的对角线的交点为位似中心，作它的位似图形 '''' DCBA ，若 AB： ''BA ＝1：2，则

四边形 '''' DCBA 的外接圆的半径为                                                 （ ▲ ） 

A． 2  B．2 C． 22  D．4 

 

 

 

 

 

 

       第 6 题图                     第 8 题图                      第 10 题图 

7．若关于 x 的方程 x2﹣x﹣m＝0 有实数根，则实数 m 的取值范围是                        （ ▲ ） 

A．
4

1
m          B．

4

1
m  C．

4

1
m        D．

4

1
m  

8．如图，正六边形 ABCDEF 的边长为 2，以 A 为圆心，AC 的长为半径画弧，得 ，连接 AC，AE，则

图中阴影部分的面积为                                                             （ ▲ ） 

A．2π B．4π C． 
3

3
 D． 

3

32
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9. 抛物线 y＝ax2﹣2ax+c（a，c 是常数且 a≠0，c＞0）经过点 A（3，0）．下列四个结论： 

①该抛物线一定经过 B（﹣1，0）；               ②2a+c＞0；   

③点 P1（t+2022，y1），P2（t+2023，y2），在抛物线上，且 y1＞y2，则 t＞﹣2021； 

④若 m，n（m＜n）是方程 ax2+2ax+c＝p 的两个根，其中 p＞0，则﹣3＜m＜n＜1． 

其中正确的个数有                                                               （  ▲  ） 

A．1 个            B．2 个 C．3 个   D．4 个 

10. 如图，正方形 ABCD 的对角线 AC，BD 相交于点 O，点 F 是 CD 上一点，OE⊥OF 交 BC 于点 E，连接

AE，BF 交于点 P，连接 OP．则下列结论：①AE⊥BF；②∠OPA＝45°；③AP－BP＝ 2 OP； 

④若 BE:CE＝2:3，则 tan∠CAE＝
4

7
 ；⑤四边形 OECF 的面积是正方形 ABCD 面积的

1

4
 ．其中正确的

结论                                                                           （  ▲  ）                        

A．①②④⑤   B．①②③⑤   C．①②③④    D．①③④⑤ 

  

二、填空题（本大题共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分.不需写出解答过程，请把答案直接填写在答题卡相

应的位置上） 

11．分解因式：a3﹣4a2+4a＝    ▲     ． 

12．在函数
2

x
y

x



中，自变量 x 的取值范围是   ▲ ． 

13．一粒大米的质量约为 0.000021 千克，数据 0.000021 用科学记数法可表示为    ▲    ． 

14．中国古代数学著作《孙子算经》中有个问题：今有三人共车，二车空；二人共车，九人步，问人与车

各几何？这道题的意思是：今有若干人乘车，每三人乘一车，最终剩余 2 辆车，若每 2 人共乘一车，最

终剩余 9个人无车可乘，问有多少人，多少辆车？如果我们设有 x辆车，则可列方程      ▲        ．                               

15．如图，在△ABC 中，D 为 BC 边上一点，且∠BAD＝∠C，∠ABC 的平分线分别交 AD、                  

A C 于点 E、F，AB＝28，BC＝36，则
EF

BE
的值为    ▲    ． 

16．已知二次函数 y＝x2+2mx+m 的图象与 x 轴交于 A（a，0），B（b，0）两点，且满足：4≤a+b≤6．当

1≤x≤3 时，该函数的最大值 H 与 m 满足的关系式是    ▲    ． 

17．如图，在 Rt△ABC 中，P 是斜边 AB 边上一点，且 BP＝2AP，分别过点 A、B 作 l1、l2 平行于 CP，若

CP＝4，则 l1 与 l2 之间的最大距离为  ▲ ． 

18．如图，矩形 ABCD 中，AB＝10，BC＝8．点 P 在 AD 上运动（点 P 不与点 A、D 重合）将△ABP 沿直

线翻折，使得点 A 落在矩形内的点 M 处（包括矩形边界），则 AP 的取值范围是 ▲ .连接 DM 并延

长交矩形 ABCD 的 AB 边于点 G，当∠ABM＝2∠ADG 时，AP 的长是   ▲   . 

 

 

 

 

 

 

 

            第 15 题图                                 第 17 题图                          第 18 题图       
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三、解答题（本大题共 10 小题，共 96 分.请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明过程

或演算步骤等） 

19．（8 分）计算： 

（1） 20 245sin221 ）（）（  ；         （2）
1

96

1

2
1

2

2









x

xx

x
）（ .

 
 

 

 

20．（8 分）计算：  

（1）解方程：2x（x﹣2）＝1；             （2）解不等式组：

 











.2
2

1
2

132

）（

，

xx

x
                  

 

 

 

 

 

21．（10 分）如图，四边形 ABCD 是菱形，AE⊥BC 于点 E，AF⊥CD 于点 F． 

（1）求证：△ABE≌△ADF； 

（2）若 AE＝4，CF＝2，求菱形的边长． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22.（10 分）“校园音乐之声“结束后，王老师整理了所有参赛选手的比赛成绩（单位：分），绘制成如

下频数分布直方图和扇形统计图： 

 

 

 

 

 

 

 

（1）求本次比赛参赛选手总人数，并补全频数分布直方图； 

（2）求扇形统计图中扇形 E 的圆心角度数； 

（3）成绩在 E 区域的选手中，男生比女生多一人，从中随机选取两人，请用列表法或画树状图法求恰

好选中两名女生的概率． 
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23. （10 分）已知：α，β（α＞β）是一元二次方程 x2-x-1=0 的两个实数根，s1=α+β，s2=α2+β2，…，

sn=αn+βn．  

（1）直接写出 s1， s2 的值： s1=  ▲  ， s2=  ▲  ；  

（2）经计算可得：s3=4，s4=7，s5=11，当 n≥3 时，请猜想 sn，sn -1，sn-2 之间满足的数量关系，

并给出证明． 

 

 

 

 

 

 

24. （10 分）请用无刻度的直尺和圆规作图： 

（1）在 BC 上求作点 D，使𝑆∆𝐴𝐵𝐷 = 𝑆∆𝐴𝐶𝐷 

 

 

 

 

 

 

 

 

（2）若点 D 在 AB 边上，在 BC 上求作点 E，使𝑆∆𝐵𝐷𝐸 = 𝑆四边形𝐴𝐷𝐸𝐶 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25. （10 分）如图，四边形 ABCD 内接于⊙O，BC＝CD，点 E 在 AB 的延长线上，∠ECB＝∠DAC． 

（1）如图 1，若 AB 为⊙O 的直径，求证：EC 是⊙O 的切线； 

（2）如图 2，若 CE＝7，∠ECB＝45°，
4

3
tan E ，求 AD 的长． 
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26．（10 分）某水果店出售一种水果，每箱定价 58 元时，每周可卖出 300 箱．试销发现：每箱水果每降

价 1 元，每周可多卖出 25 箱；每涨价 1 元，每周将少卖出 10 箱．已知每箱水果的进价为 35 元，每

周每箱水果的平均损耗费为 3 元． 

（1）若不进行价格调整，这种水果的每周销售利润为多少元？ 

（2）根据以上信息，你认为应当如何定价才能使这种水果的每周销售利润最多？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27．（10 分）已知抛物线 y＝mx2﹣（1﹣4m）x+c 过点（1，a），（﹣1，a），（0，﹣1）． 

（1）求该抛物线的解析式； 

（2）已知过原点的直线与该抛物线交于 A，B 两点（点 A 在点 B 右侧），该抛物线的顶点为 C，连接

AC，BC，点 D 在点 A，C 之间的抛物线上运动（不与点 A，C 重合）．当点 A 的横坐标是 4 时，

若△ABC 的面积与△ABD 的面积相等，求点 D 的坐标； 

（3）若直线与抛物线有且只有一个公共点，且与抛物线的对称轴不平行，则称该直线与抛物线相切．已

知点 F 的坐标是（0，1），过该抛物线上的任意一点（除顶点外）作该抛物线的切线 l，分别交直

线 y＝1 和 y＝﹣3 直线于点 P，Q，求 FP2﹣FQ2 的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



第  页 共 6 页 6 

28．（10 分）如图 1，四边形 ABCD、CEGF 都是矩形，点 G 在 AC 上，且 1

2

CG

AG
 ，AB=9，AD=12,小李

将矩形 CEGF 绕点 C 顺时针转 °(0≤ ≤360°)，如图 2 所示  

⑴ ①他发现 AG

BE
的值始终不变，请你帮他计算出 AG

BE
的值= ▲ 。 

     ② 在旋转过程中，当点 B、E、F 在同一条直线上时，求出 AG 的长度是多少？ 

   ⑵ 如图 3，△ABC 中，AB=AC=2 5，∠BAC＝ °，tan∠ABC=
1

2
，G 为 BC 的中点，点 D 为平面内的

一个动点且 DG=
5

5
，将线段 BD 绕点 D 逆时针旋转 °，得到

'DB ，则四边形
'BACB 的面积最大

值为  ▲  。 

 

 

 

 

 

 
 


